
Anfrage  

 

des Abgeordneten Mag. Helmut Hofer-Gruber an Landesrat für Finanzen und Mobilität DI 

Ludwig Schleritzko 

betreffend: Transparenz beim Gemeindekonjukturpaket sicherstellen 

 

Corona hat die finanzielle Situation der Gemeinden in Österreich deutlich in Mitleidenschaft 

gezogen. Der Bund hat daher ein Förderprogramm in Höhe von einer Milliarde Euro 

beschlossen, um benötigte Investitionen zu ermöglichen. Niederösterreich hat bisher fast 128 

Millionen Euro ausbezahlt bekommen. Fast 23 Millionen Euro flossen davon in die 

Wasserversorgung und Abwasserentsorgung. All dies hat die Agenda Austria aufgrund 

eigener Berechnungen zusammengetragen. Allerdings hat Niederösterreich diese nicht von 

selbst veröffentlicht. 

In der Steiermark gibt es zusätzlich einen Landeszuschuss für Investitionsprojekte. Die 

steirische Landesregierung stellt zusätzlich 68,6 Millionen Euro in Form von 

Landeszuschüssen zur Verfügung. Dadurch wird der, von den steirischen Gemeinden selbst 

aufzubringende, Investitionsbetrag für vom KIG 2020 geförderte Projekte auf lediglich 25 % 

der Gesamtkosten reduziert. 

Weil die Landesregierung immer wieder bestehende Förderungen und Budgets als zusätzliche 

Investitionen verkauft, bleibt unklar, ob es ein solches, ähnlich gelagertes 

Konjunkturprogramm auch in Niederösterreich gibt oder geben wird, und welche Gemeinden 

in welchem Ausmaß von einem solchen Programm profitiert haben. Gerade im Hinblick auf 

ihren Lebensmittelpunkt, also die Gemeinden, verdienen die Niederösterreicher_innen 

größtmögliche Transparenz und Nachvollziehbarkeit, die leider auch durch den jährlich 

vorgelegten Gemeindeförderungsbericht nicht verbessert wird.  

 

Aufgrund der fehlenden Transparenz in dieser Angelegenheit stellt der Gefertigte folgende 

 

ANFRAGE 

 

 

1. Gibt es von Seiten des Landes Niederösterreich, ähnlich wie in der Steiermark, einen 

Landeszuschuss für Investitionsprojekte für Gemeinden? 

a. Wenn ja, wie viele niederösterreichische Gemeinden haben bis jetzt einen 

Antrag auf Gewährung eines Landeszuschusses für Investitionsprojekte durch 

das Land Niederösterreich im Rahmen des KIG 2020 gestellt? 

b. Wenn ja, welche niederösterreichischen Gemeinden haben bis jetzt einen 

Landeszuschuss beantragt?  

i. Um welche Investitionsprojekte handelt es sich dabei genau und wie 

hoch waren die beantragten Landeszuschüsse? (Bitte um Auflistung 

nach Antragseingangsdatum, Gemeindename, Investitionsvorhaben Z1 

bis Z18 nach KIG 2020, Projektname, Landeszuschuss) 

c. Wenn ja, 

Landtag von Niederösterreich 
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Ausschuss 



i. in welcher Höhe wurden Landeszuschüsse insgesamt bereits gewährt? 

ii. In welcher Höhe wurden Landeszuschüsse insgesamt bereits 

ausgezahlt? 

d. Wenn nein, wieso nicht? 

2. Wie vielen Anträgen wurde bis jetzt nicht stattgegeben? (Bitte um Auflistung nach 

Antragseingangsdatum, Gemeindename, Investitionsvorhaben Z1 bis Z18 nach KIG 

2020, Projektname, Landeszuschuss) 

a. Aus welchen Gründen erfolgten diese Ablehnungen? 

 

Der gefertigte Abgeordnete ersucht ausdrücklich um vollständige Beantwortung der Anfrage 

entlang der vorgegebenen Punktation 


